

國立台灣體育學院圖書館剪輯資料

分類 棒球 來源 民生報 日期 770728 版面 三版



▲ 標槍選手改行做投手，投球就像擲標槍。
棒球比賽在蘇聯漸漸風行起來。
(取材自運動畫刊)

蘇聯人這回玩真的！

發展棒球一年半，蘇聯棒隊已有美國青棒的水準，效率驚人，但場地及技巧方面，還有待努力。

蘇聯過去對棒球運動絲毫不感興趣，視為這是「純」美國運動。不過在國際奧委會把棒球列為一九九二年奧運正式項目後，這種態度已有一百八十度的轉變，蘇聯運動委員會立即積極展開推動工作，他們有信心會把棒球運動，推展得像籃球及水上曲棍球一樣成功。

本月三日，一項蘇聯全國棒球錦標賽剛剛落幕，八支角逐的隊伍，在六天的比賽中，認真的學習比賽，這顯示蘇聯人已經漸漸愛上這項運動，他們以行動告訴棒球世界，他們是玩真的了！

在這短短一年半時間，蘇聯人的效率的確令人吃驚，他們最好的球隊，實力已經達到美國高中二年級青棒隊的水準，不過在棒球設備及技巧方面，仍有一段漫長的路要走。

蘇聯目前還沒有標準的棒球場，一般比賽都在草長及踝的足球場中舉行，既沒有投手丘、也沒有本壘的後備設備，壘間更沒有明顯的跑壘路徑，一些簡單的圍籬，無法阻止球飛到場外。

器材方面則都仰賴進口，球具數量非常有限，蘇聯有意自行生產棒球器材，不過卻面臨牛皮供應不足的困境；他們嘗試用豬皮來做棒球，結果因為豬皮會變形而失敗。做木棒也碰到難題，至今唯一能生產的標準器具只有鋁棒。在球員方面，蘇聯從其他運動項目中，挑選一些有運動基礎的好手，像田徑、角力及手球等運動選手組成。

由於運動項目不同，「轉業」棒球運動有些並不合適，像塔斯坎的投手唐狄克，雖然可以投出時速一百卅七公里的快速球，但是這位標槍出身的選手，投球動作並不協調，感覺上他就像把棒球像標槍一樣投出。

事實上，蘇聯人對棒球並非沒有天份，四十年代，蘇聯的史塔芬，在日本職棒締造了三〇三勝一七五敗的戰績，被日本職棒選入名人堂。在目前蘇聯的少棒及青少棒選手身上，也可以發現身手矯健的小球員，這些都是蘇聯隊未來的希望。